
Ε ντάσσει τις προτάσεις του στη λογική ότι 
δεν κάνουμε ό,τι μας αρέσει αλλά ό,τι επι-
τάσσει το καθήκον. Ο δήμαρχος της κατε-
χόμενης Κερύνειας Γλαύκος Καρυόλου 
υπογραμμίζει πως το ζητούμενο είναι η 

επιστροφή των Κερυνειωτών στις περιουσίες τους για να 
ξαναριζώσουν εκεί στη γη τους. Η πρότασή του για επι-
στροφή μικρής ομάδας Κερυνειωτών υπό τουρκοκυπρι-
ακή διοίκηση κατατέθηκε ως Μέτρο Οικοδόμησης Εμπι-
στοσύνης και πλέον είναι θέμα του κράτους. O δήμαρχος 
τονίζει ότι είναι υποχρεωμένος εκ καθήκοντος ο Κερυ-
νειώτης να επιστρέψει πίσω έστω υπό τουρκοκυπριακή 
διοίκηση. Καταγγέλλει πως όσο χρονικό διάστημα ο 
«αγώνας» για επιστροφή χωρίς ουσιαστικές θυσίες, χωρίς 
δυσκολίες, με πομπώδη «πατριωτικά» λόγια εκ του ασφα-
λούς και χωρίς κινδύνους συνεχίζεται χωρίς χρονοδια-
γράμματα και αυτοέλεγχο, θα εξακολουθήσει να είναι 
για πολλούς μια ουτοπία. Για τον ίδιο είναι εφικτός στό-
χος, αλλά όπως λέει, πρέπει πρώτα να νικήσουμε τον 
εαυτό μας και τις προκαταλήψεις μας, να σταματήσουμε 
να «μιλούμε» για το Κυπριακό και να ξεκινήσουμε να 
πράττουμε για το Κυπριακό.

-Πώς γεννήθηκε η ιδέα να τεθεί ως Μέτρο Οικοδόμη-
σης Εμπιστοσύνης  η επιστροφή μικρής ομάδας Κερυ-
νειωτών υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση; Η παρούσα 
κυβέρνηση έχει πει ένα εξαιρετικά ορθό πράγμα, ότι: 
δεν ξεκινούμε συνομιλίες αν δεν δημιουργηθεί σωστό 
κλίμα. Μιλώντας με τον κόσμο της Κερύνειας και παράλ-
ληλα λαμβάνοντας υπόψη τις συνεχείς τουρκικές προ-
κλήσεις όσον αφορά το γιατί δεν επιστρέφει πίσω η κ. 
Λοϊζίδου, πρότεινα ως Μέτρο Οικοδόμησης Εμπιστοσύ-
νης πριν να ξεκινήσουν οι συνομιλίες, να επιτραπεί σε 

10-20 Κερυνειώτες, 
οι οποίοι τολμούν, 
να επιστρέψουν 
στις περιουσίες 
τους υπό τουρκο-
κυπριακή διοίκηση, 
γείτονες της συγκε-
κριμένης περίπτω-
σης του ΕΔΑΔ. Ας 
εκκενώσουν οι 
Τούρκοι τις περιου-
σίες τους στην Κε-
ρύνεια και ας τους 
καλέσουν ως μέτρο 
καλής θέλησης να 
επιστρέψουν σήμε-

ρα. Αυτό έθεσα στη διάθεση του κράτους για χρήση 
όπως και όταν το κρίνουν πιο αποτελεσματικό.
-Είναι ένα θέμα που δεν έχει κλείσει; Το θέμα ενδε-
χομένως να έχει κλείσει διότι από ό,τι ακούω έχει ήδη 
ξεκινήσει μια συζήτηση μεταξύ των δυο διαπραγμα-
τευτών. Εν πάση περιπτώσει είναι πλέον θέμα του 
κράτους.
-Υπήρξαν αντιδράσεις σε αυτή την πρόταση. Ναι 
υπήρξαν. Αν και ακούγεται αντιφατικό, κανένας Κερυ-
νειώτης δεν θέλει (έχει σημασία η λέξη «θέλω») να 
πάει υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση, ούτε εγώ, ούτε 
και κανένας άλλος, αλλά, άλλο το «θέλω» και άλλο το 
καθήκον μου. Έχω καθήκον να πάω πίσω στην Κερύ-
νεια με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, διότι εκεί είναι οι 
εκκλησιές μας, οι τάφοι των προγόνων μας, δεν μπο-
ρούμε να τα αφήσουμε, πρέπει να ξαναριζώσουμε. Το 
1570 έγινε η πρώτη τουρκική εισβολή σε αυτό το νησί. 
Σκότωσαν και έδιωξαν Ελληνοκύπριους στην Κερύ-
νεια. Εντούτοις όταν οι Άγγλοι το 1878  κατέβηκαν με 
τα πλοία τους στην Κερύνεια δεν υπήρχε σχεδόν κα-
νένας Τουρκοκύπριος. Οι πρόγονοί μας τα κατάφεραν 
και επέστρεψαν πίσω, εξαγόρασαν τις περιουσίες 
τους, έκτισαν εκκλησίες. Είναι υποχρεωμένος εκ κα-
θήκοντος ο Κερυνειώτης, να επιστρέψει πίσω στην 
Κερύνεια έστω υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση, είναι 
λάθος να λέμε «θέλει», να επιστρέψει υπό τουρκοκυ-
πριακή διοίκηση. Ο μεσοπρόθεσμος μελλοντικός στό-
χος είναι η επιστροφή όλων των Κερυνειωτών, όλης 
της επαρχίας με όλα μας τα ανθρώπινα δικαιώματα 
κατοχυρωμένα, με το κοινοτικό κεκτημένο να εφαρ-
μόζεται πλήρως σε μια ενωμένη Κύπρο, πλήρες μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς η Τουρκία να έχει οπου-

δήποτε επεμβατικά ή εγγυητικά δικαιώματα. Πρέπει 
όμως να ξεκινήσουμε από τώρα. 
-Τι περιμένετε από τη νέα πρωτοβουλία για το Κυπρι-
ακό; Να αποκαλυφθεί ξανά η θρασύτητα της Τουρκίας 
και το τεράστιο λάθος αυτών που μας έλεγαν το 2004 
ότι η Τουρκία ήθελε λύση, γι’ αυτό είπε «ναι» στο σχέ-
διο Ανάν. Το κόστος απόρριψης της επιστροφής της 
Αμμοχώστου είναι για την Τουρκία, μικρότερο από το 
κόστος της απόρριψης επιστροφής 10-20 Κερυνειωτών 
στις περιουσίες τους υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση. 
Το κόστος θα είναι αποκαλυπτικό για τις πραγματικές 
τουρκικές προθέσεις πριν καν ξεκινήσουν οι συνομι-
λίες. Προτείνω πιο ανώδυνα μέτρα οικοδόμησης εμπι-
στοσύνης, ας πληρώσει η Τουρκία ένα εκσκαφέα να 
καθαρίσει τον Πενταδάκτυλο από το μεγαλύτερο ρα-
τσιστικό σύνθημα/σημαία που υπάρχει σήμερα στον 
κόσμο, 1,3 χιλιόμετρα μήκος επί 365 μέτρα πλάτος, το 
οποίο μάλιστα ζήτησαν να το γράψουν στο βιβλίο Γκί-
νες και το φωταγωγούν με τον ηλεκτρισμό ενός χω-
ριού, για να δείχνουν πόσο «περήφανοι είναι που είναι 
Τούρκοι»! Αν θέλουν να αποδείξουν φιλία και καλό 
κλίμα, ας ξεκινήσουν καθαρίζοντάς το. 

-Γιατί η Τουρκία να θέλει τώρα να λύσει το Κυπριακό; 
Κανένας μας δεν πιστεύει κάτι τέτοιο. Ίσως γιατί θέλει 
να έχει μερίδιο στους υδρογονάνθρακες. Κάναμε κά-
ποιες πολύ σωστές επιλογές τα τελευταία χρόνια στο 
θέμα των εξορύξεων που εξαναγκάζουν την Τουρκία 
να αλλάξει κάποιες τακτικές. 
-Είστε αισιόδοξος; Ως Κερυνειώτης λυπούμαι να πω 
ότι δεν μας έχει μάθει η Τουρκία να είμαστε αισιόδο-
ξοι, εντούτοις ανεξάρτητα κακοκαιρίας εγώ είμαι ανα-
γκασμένος να πλεύσω και να πάω στον στόχο μου, στο 
λιμάνι μου. Δεν κάνουμε ό,τι μας αρέσει, αλλά κάνου-
με ό,τι είναι καθήκον μας. 
-Για χρόνια το σύνθημά μας ήταν «τα σύνορα μας 
είναι στην Κερύνεια». Για κάποιους είναι καθήκον και 
στόχος ζωής, για άλλους η «φούσκα» που χρησιμοποι-
ούν σε κάθε εκλογές. Πρέπει να δούμε κινήσεις που 
να αποδεικνύουν αυτό το σύνθημα για να πιστέψουμε. 
Από το 1974 μέχρι σήμερα κομματάρχες και διάφορες 
οργανώσεις μιλούν για «Επιστροφή στην Κερύνεια» 
εντούτοις δεν έχει επιμετρηθεί οποιαδήποτε προσπά-
θεια αξιολόγησης, όχι καθημερινή, αλλά ούτε καν 
ετήσια, ώστε να διαπιστώνεται κάθε χρόνο πόση «επι-

στροφή» είχαμε πετύχει ή ποιον «αγώνα» έχουμε 
επιτελέσει, με ποιες θυσίες και ποια αποτελέσματα. 
-Η «επιστροφή» πώς μετριέται; Υπάρχουν κριτήρια αξι-
ολόγησης της επιστροφής. Θα μπορούσε να αξιολογεί-
ται με βάση για παράδειγμα: πόσοι άνθρωποι επέστρε-
ψαν ή πόσα χωριά επέστρεψαν. Παρεμφερή μετρήσιμα 
κριτήρια επιτυχίας /αποτυχίας του «αγώνα» θα μπορού-
σε να ήταν για παράδειγμα πόσα κοιμητήρια έχουν 
αναστηλωθεί, πόσες εκκλησίες και μνημεία ή ακόμη πιο 
σοβαρό κριτήριο πόσοι καινούργιοι βιωματικοί απόγο-
νοι έχουν δημιουργηθεί κάτω των 39 ετών, οι οποίοι με 
πάθος πείσμα και σθένος επιδιώκουν με έργα επιστρο-
φή. Τα επιστημονικά μετρήσιμα, πενιχρά ετήσια αποτε-
λέσματα μιας τέτοιας Πυθαγόρειας αξιολόγησης, ενδε-
χομένως να μας είχαν προ πολλού πείσει ότι δεν είναι 
«ο γιαλός στραβός» αλλά η δική μας πορεία.    
-Η επιστροφή μήπως κατέληξε ουτοπία; Η παραγνώ-
ριση της παραμέτρου του χρόνου πιστεύω είναι μεγά-
λη αδυναμία. Η ιστορία της Κύπρου αποδεικνύει ότι 
είναι ανόητος όποιος σκέφτεται μέσα στα δικά του 
βιολογικά όρια μόνο. Από την άλλη για όσο χρονικό 
διάστημα ο δήθεν «αγώνας μας» (χωρίς ουσιαστικές 

θυσίες, χωρίς δυσκολίες, με πομπώδη «πατριωτικά» 
λόγια εκ του ασφαλούς και χωρίς κινδύνους) συνεχί-
ζεται χωρίς χρονοδιαγράμματα και αυτοέλεγχο, τότε 
θα εξακολουθήσει να είναι για πολλούς μια ουτοπία. 
Επί του παρόντος για μένα δεν είναι ουτοπία αλλά 
εφικτός στόχος.
Για την Κερύνεια η επιστροφή σημαίνει κάτω από 
τουρκοκυπριακή διοίκηση; Εκβιαστικά κάτω από το 
βάρος της Τουρκίας και των συμμάχων της, οι Κερυ-
νειώτες βρίσκονται σε αυτό το δίλημμα. Οι άνθρωποι 
της επαρχίας Κερύνειας καλούνται να επωμιστούν όλα 
τα πολιτικά λάθη που έγιναν. Η επιστροφή υπό τουρ-
κοκυπριακή διοίκηση μάς έχει επιβληθεί, έχει κατα-
θρυμματίσει πολλών τις ελπίδες επιστροφής και είναι 
εξαιρετικά δύσκολο για τους Κερυνειώτες σήμερα να 
αποφασίσουν, είναι δε αυτή την ειδοποιό διαφορά, 
δηλαδή της ελπίδας και της μη-ελπίδας, που προσπα-
θώ να εξηγήσω σε ντόπιους και ξένους όσον αφορά 
το ερώτημα σε τι διαφέρουμε από άλλους πρόσφυγες. 
Είναι ένα πράγμα να έχεις τη φιλοδοξία να πας μια 
μέρα σπίτι σου όπως ήσουν πριν το ’74 και άλλο να σου 
λένε ότι θα πας κάτω από τουρκοκυπριακή διοίκηση. 
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ΓΛΑΥΚΟΣ ΚΑΡΥΟΛΟΥ: Δεν κάνουμε ό,τι μας αρέσει, αλλά ό,τι είναι καθήκον μας - η επιστροφή δεν είναι ουτοπία

Πρέπει να ξαναριζώσουμε πίσω στην Κερύνεια

-Πότε πήγατε στο Κάστρο της Κερύνειας; Πριν λίγους μήνες, 
όταν είδαμε δημοσιεύματα ότι έχει παρατηρηθεί μια πολύ άσχη-
μη σχισμή στην ανατολική πλευρά, ότι νερά της βροχής εισέρ-
χονται μέσα στο δωμάτιο που είναι το καράβι.
-Πώς νιώσατε μπαίνοντας; Μπαίνοντας επιστρέφω - νιώθω πα-
νευτυχής, φεύγοντας σχίζεται η καρδιά μου, όπως το ’74. Αυτή 
είναι η απάντησή μου και σε εξαιρετικά καλούς φίλους Τουρκο-
κύπριους που το έχουν αποδείξει έμπρακτα και σε αυτούς οφεί-
λεται σε μεγάλο βαθμό η τεράστια επιτυχία του συμπολίτη μου 
Τάκη Νεοφύτου, ο οποίος κατόρθωσε με απίστευτες θυσίες να 
διατηρήσει τον Άγιο Γεώργιο της Πάνω Κερύνειας.
-Το καράβι της Κερύνειας κινδυνεύει; Ναι, σε κάποιο βαθμό δι-
ότι είναι δύσκολο να ελέγξεις το ποσοστό υγρασίας που είναι 
μέσα στην αίθουσα όταν μπαίνει νερό της βροχής. Πρέπει να πω 
ότι οι Αμερικανίδες επιστήμονες Σούζαν Κάτσεφ και Λάινα Σουΐ-
νη, οι οποίες υπεραγαπούν την Κερύνεια και φροντίζουν ανελ-
λιπώς το καράβι από το ’74 μέχρι σήμερα, προσπαθούν να πεί-
σουν όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για τη διατήρηση μνη-
μείων, να εντάξουν το καράβι μέσα στα προγράμματά τους για 

να γίνει κάτι ουσιαστικό. Αν πάθει κάτι το καράβι, η ανθρωπότη-
τα χάνει το πιο αρχαίο καλά διατηρημένο καράβι στον κόσμο. Η 
γάστρα του αρχαίου καραβιού της Κερύνειας έχει αποκαλύψει 
τεράστια ναυπηγικά μυστικά τα οποία θα παρουσιασθούν το 
2014 σε έκδοση που ετοιμάζουν οι δύο επιστήμονες που ανέ-
φερα.
-Ποια ήταν η πρώτη σκέψη μόλις αντικρίσατε το καράβι; Πώς θα 
έλθουμε πίσω, αυτό το ερωτήματα με βασανίζει 24 ώρες το 
24ωρο. Ζητούμε συνταγές, αυτό ήταν και το θέμα του συμποσί-
ου της Κερύνειας φέτος, «Τι δ’ έρρεξα; Τι δε μοι δέον ουκ ετε-
λέσθη», 39 χρόνια κάνουμε αναλύσεις, τώρα πρέπει να βρούμε 
λύσεις, τρόπους πώς πάμε πίσω και να ξεκινήσουμε να δοκιμά-
ζουμε ένα-ένα. Έχουμε καθήκον, αυτή τη λέξη δεν πρέπει ποτέ 
να την ξεχνούμε.
-Γι’ αυτό υπογράφετε δήμαρχος Κερύνειας στην προσφυγιά; 
Αυτή είναι η πραγματικότητα, δεν δικαιούμαι να την ξεχνώ. Η 
λέξη «προσφυγιά» υποδηλοί αποτυχία, για να αλλάξει, απαιτεί 
σκληρή δουλειά και θυσίες μέχρι την επιτυχία που δεν είναι άλ-
λη από τον τερματισμό της προσφυγιάς, δηλαδή την επιστροφή.

Ο μεσοπρόθεσμος
μελλοντικός στόχος 
είναι η επιστροφή όλων 
των Κερυνειωτών, όλης 
της επαρχίας με όλα μας 
τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα κατοχυρωμένα με το 
κοινοτικό κεκτημένο να 
εφαρμόζεται πλήρως σε 
μια ενωμένη Κύπρο

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πηγαίνοντας σήμερα στην 
Κερύνεια βλέποντας το τι 
έχουν κάνει δείχνει τις προ-
θέσεις της Τουρκίας. Μήπως 
δεν είμαστε αντιμέτωποι με 
την πραγματικότητα; Η πραγ-
ματικότητα που πρέπει κατά 
την ταπεινή μου άποψη να 
αντιμετωπίσουμε είναι ο εαυ-
τός μας, ποιοι ακριβώς είμα-
στε, πώς αντιδρούμε, ιστορι-
κά. 
-Ποιος πρέπει να είναι ο αγώ-
νας για επιστροφή σήμερα; Η 
έννοια της επιστροφής δεν 
είναι μια είναι 
πάρα πολλές. 
Όλες μαζί κά-
νουν μια μεγάλη 
επιστροφή. Για 
παράδειγμα 
όταν συναντήσω 
στον δρόμο μια 
παλιά συμμαθή-
τριά/συμμαθη-
τή μου Κερυ-
νειώτισσα/Κε-
ρυνειώτη, αυτό είναι μια μικρή 
επιστροφή, διότι επανέρχο-
νται οι μνήμες. Όλος ο κόσμος 
μιλά για το καράβι της Κερύ-
νειας, όταν πλέουμε στο κα-
τάστρωμα... αισθανόμαστε 
ότι είμαστε πίσω στην Κερύ-
νεια, είναι ακόμα ένα είδος 
επιστροφής. Το μεγαλύτερο 
συναίσθημα μικρής επιστρο-
φής είναι όταν ξεκινάς να 
δουλεύεις μέσα στο χώμα 
σου, να διορθώσεις το κοιμη-
τήριο, μια εκκλησία, ένα ξωκ-
κλήσι, αυτά είναι κινήσεις 
που βοηθούν στην επιστρο-
φή. Είμαι χίλια τοις εκατόν 
σίγουρος ότι θα τα πάρουμε 
πίσω, ίσως να μη συμβεί στον 
δικό μας βιολογικό κύκλο. 
Πρέπει να προγραμματίζουμε 
για 100 χρόνια μπροστά, και 

όχι για 5 που είναι η θητεία 
στην πολιτική καρέκλα. 
-Εσείς ως Δήμαρχος τι κάνε-
τε; Η πρώτη κίνηση είναι να 
βρούμε τους δημότες μας και 
μετά να επικοινωνήσουμε μα-
ζί τους. Στατιστικά 1,2 – 1,5 
Κερυνειώτες μάς φεύγουν 
τον μήνα είτε λόγω μεγάλης 
ηλικίας είτε για λόγους υγεί-
ας. Αν όντως θέλουμε να πά-
με πίσω, επιβάλλεται σε κάθε 
έναν Κερυνειώτη που πεθαί-
νει να «δημιουργούμε» άλ-
λους 10 «βιωματικούς» Κερυ-

νειώτες. Επι-
β ά λ λ ε τ α ι  ν α 
μπούμε σε μια 
δεύτερη διά-
σταση με συ-
γκεκριμένους 
στόχους. Μέχρι 
σήμερα όλοι οι 
αγώνες μας ως 
προσφυγοποιη-
μένα δημαρ-
χεία διεξάγο-

νται στην «πρώτη διάσταση», 
δηλαδή στις ελεύθερες περι-
οχές, σε φιλικούς χώρους. 
Δεύτερη διάσταση είναι τα 
ιερά χώματά μας στα κατεχό-
μενα.
-Τους προτρέπετε να πηγαί-
νουν; Δεν προτρέπω κανένα 
να πηγαίνει χωρίς συγκεκρι-
μένο λόγο, χωρίς αποστολή 
και στόχο. Δημοσιογραφικά, 
συχνά συνδέεται κάποιος 
προδότης που πάει να παίξει 
στα καζίνο των κατεχομένων 
με κάποιο που με κίνδυνο της 
ζωής του μπαίνει στα κατεχό-
μενα και πάει να ανακαλύψει 
πού έθαψαν δικά μας παιδιά 
αγνοουμένων. Ο κάθε Κερυ-
νειώτης πρέπει να πηγαίνει 
στα κατεχόμενα με συγκεκρι-
μένη αποστολή επιστροφής.

Συγκεκριμένη
η αποστολή για 

τον κάθε Κερυνειώτη

Είμαι 1000% 
σίγουρος ότι θα τα 
πάρουμε πίσω φθάνει 
να μην πουλούμε 
πατρίδα στην 
Τουρκία

Νερά της βροχής εισέρχονται
στον χώρο με το καράβι της Κερύνειας

-Για τους νέους τι είναι σήμερα η Κερύνεια; Αυτό που εμείς τους 
διδάξαμε. Για κάποιους ένας ιερός στόχος, για μερικούς ένα κομ-
μάτι γης για ξεπούλημα για εξασφάλιση περισσότερων ευρώ. 
Όταν είσαι άνεργος νέος, σε ένα κράτος με 50% ανεργία και με 
ένα κυπριακό κατεστημένο που μπορούσε χωρίς καμιά ενοχή να 
δανείζεται 1,2 δισεκατομμύρια ευρώ τον μήνα και οι ένοχοι και 
συνένοχοι να συνεχίζουν να κυβερνούν και να μην εκτελούνται, 
αλήθεια τι θέλουμε να σημαίνει γι’ αυτούς τους νέους... η Κερύ-
νεια;!!! Οι νέοι πρέπει να ερωτηθούν οι ίδιοι.
-Ο αγώνας είναι μόνο έναντι του εισβολέα ή και εσωτερικός; 
Όπως λέει ο Θουκιδίδης: «Ο εσωτερικός εχθρός είναι δύο φο-
ρές εχθρός». Πρώτα πρέπει να νικήσουμε τον εαυτό μας και τις 
προκαταλήψεις μας, να σταματήσουμε να «μιλούμε» για το Κυ-
πριακό και να ξεκινήσουμε να πράττουμε για το Κυπριακό. Όταν 
κάποιος μιλά για αγώνα, διερωτηθείτε: τι θυσίες θα κάνει άραγε 
για τη συγκεκριμένη μορφή αγώνα; Συχνά θα διαπιστώσετε μη-
δαμινό κόστος και μηδενικές θυσίες! 

-Γι’ αυτό όταν αναλάβατε είπατε ότι οι Κερυνειώτες θα υψώσουν 
τη φωνή τους πάνω από κόμματα και καταστάσεις, οι οποίες δεν 
συνάδουν με τους πόθους και τις επιδιώξεις τους; Κατηγορώ ου-
σιαστικά τα αποτελέσματα επί του εδάφους, επί των νόμων, επί 
της κοινωνίας, το σύστημα το οποίο βρίσκουμε συνεχώς ένοχο 
και εντούτοις εξακολουθούμε να κατηγορούμε τους ξένους χω-
ρίς να κάνουμε τη δική μας αυτοκριτική, χωρίς να παραδεχόμα-
στε τα εξαιρετικά σοβαρά λάθη που κάναμε είτε φοβούμενοι το 
πολιτικό κόστος είτε να μη θιγεί ο ούτω καλούμενος πατριωτι-
σμός, είτε τα οικονομικά συμφέροντα. 
-Ποια είναι η πραγματικότητα; Η πραγματικότητα είναι ότι οι κα-
ταστάσεις που βιώνουμε τόσο στο Κυπριακό όσο και στο οικονο-
μικό είναι συγκοινωνούντα αγγεία και ξεκινούν από την τάση να 
μην είμαστε πολιτικοποιημένοι αλλά κομματικοποιημένοι. Οι 
αποφάσεις μας δυστυχώς δεν βασίζονται ούτε στο συμφέρον 
της Κύπρου ούτε σε αξιοκρατικά κριτήρια αλλά σε συμφεροντο-
λογικές, φιλικές, κομματικές και συγγενικές σχέσεις.

Κάναμε εξαιρετικά σοβαρά λάθη από τον φόβο του πολιτικού κόστουςΝα δημιουργήσουμε ελπίδα στους πρόσφυγες με δημιουργία ταμείου
-Ποια είναι αυτή η αποστολή; Για παράδειγμα σήμερα καθήκον 
είναι να βοηθήσουμε τα παιδιά μας να αποκτήσουν βιώματα μέσα 
στην επαρχία μας ώστε να φτάσουν στο σημείο να ζητούν επι-
στροφή και να εξορκίζουν τον γονιό τους να μην τολμήσει να πω-
λήσει περιουσία στα κατεχόμενα.
-Τώρα θίγετε το θέμα των προσφυγών στην λεγόμενη Επιτροπή 
αποζημιώσεων. Πρόσφατα είδα για πρώτη φορά μια τάση να τε-
θούν κάποιες αρχές και νομικοί φραγμοί, για να σταματήσει η πώ-
ληση, όμως φθάσαμε τις πέντε χιλιάδες υποθέσεις στην Επιτρο-
πή! Γιατί άραγε η αργοπορία! Ας είναι, ας προχωρήσει το κράτος 
με μέτρα έστω και τώρα!
-Πώς μπορεί να σταματήσει η πώληση περιουσιών εν μέσω τέ-
τοιας οικονομικής κρίσης και με την απογοήτευση του κόσμου 
39 χρόνια μετά; 
Μόλις είχαν τεκμηριωθεί οι ανακαλύψεις φυσικού αερίου στην 
ΑΟΖ η Κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα δημιουργήσει τρία ταμεία. 
Αν το κράτος είχε την ευαισθησία θα έπρεπε να είχε προγραμμα-

τίσει και τέταρτο ταμείο, αυτό των προσφύγων. Μόνο με την ανα-
κοίνωση και την ελπίδα ότι το 2020 θα αρχίσουν να εισρέουν λε-
φτά στα ταμεία, ίσως αλλάξει η ψυχολογία του κόσμου. Ακόμα 
και η πρόταση πριν ξεκινήσουν οι συνομιλίες να αφήσουν να πά-
νε πίσω στις περιουσίες τους Κερυνειώτες το θεωρώ ως αποτρε-
πτικό παράγοντα πώλησης πατρίδας στην Τουρκία. Πρέπει να 
βρούμε τρόπους να αποθαρρύνουμε τον κόσμο να πουλά. Με το 
να τους ονομάζουμε προδότες, όχι μόνο δεν λύνεται το πρόβλη-
μα, αλλά επιδρά εντελώς αντίθετα. Με παίρνουν 1-2 Κερυνειώτες 
την ημέρα για να μου ζητήσουν βοήθεια, να μην τους κόψουν τον 
ηλεκτρισμό, να μην τους πάρει το σπίτι η τράπεζα, να βρουν δου-
λειά οι ίδιοι και τα παιδιά τους που φυτοζωούν στην ανεργία, 
πολλούς η αξιοπρέπεια δεν τους επιτρέπει καν να πουν το πρό-
βλημά τους και τα μαθαίνουμε από άλλους, αντιλαμβάνεστε ποια 
ένταση υπάρχει. Πώς είναι δυνατόν να αποτρέψουμε αυτούς τους 
ανθρώπους να πουλήσουν χωρίς να τους δώσουμε έστω και κά-
ποια μικρή ελπίδα; 
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